
Atti Parlamentari — 1044 — Camera dei Deputali 

LEGISLATURA XXIV - l a SESSIONE - DISCUSSIONI — TORNATA D E L l / 1 1 FEBBRAIO 1 9 1 4 

non aggiungo a l t ro , perchè in sede di in-
te r rogaz ione non po t re i pa r l a re più a lungo. 
Ave te b u t t a t o via t a n t i milioni in Afr ica . . . 
(Rumori a destra). 

Voci a destra. È il solito r i tornel lo ! 
MAZZONI. Non è il r i tornel lo, è la ve-

r i t à delle cose! Ier i l 'onorevole Marazzi , 
si a f f a t i cava a d imos t r a re che in Tripoli-
nania vi sono t e r r e da s f r u t t a r e . Forse 
p o t r a n n o esserci, ma ciò che è indiscuti-
bile e cer to è che le t e r r e vi sono in I t a l i a , 
ed allora, p iu t t o s to che b u t t a r e questi da-
nar i laggiù, bisogna eseguire i lavori in 
I t a l i a . (Rumori a destra). 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Merloni ha 
faco l tà di d ich iarare se sia sodisfa t to . 

M E R L O N I . Mi associo alle cons idera-
zioni di o rd ine generale f a t t e dal collega 
Mazzoni. Pe r q u a n t o r i g u a r d a la Maremma, 
debbo dire a l l 'onorevole so t tosegre tar io di 
S t a to che se v 'è una regione che non mer i ta 
l ' a p p u n t o da lui r ivolto ad al t re , e cioè 
che t u t t o si a t t e n d a dallo S ta to , ques ta 
regione è propr io la Maremma, nella quale, 
se qualche cosa si è f a t t o , si deve unica-
men te al l ' iniziat iva locale. T a n t o vero che 
nella Maremma è s t a t a f a t t a r e cen t emen te 
una bonifica agrar ia della estensione di 60 
chi lometr i q u a d r a t i senza neppu re aver at-
teso che lo S ta to compiesse le opere per 
la difesa idraul ica, onde la bonif ica stessa, 
che è già f a t t a , e nella quale vi sono t a n t i 
te r reni col t iva t i e t a n t e case coloniche, è 
sempre so t to la minaccia delle inondazioni . 
E non più t a rd i di ieri invocai dal l 'onore-
vole sot tosegre tar io di S t a t o u n a r isposta 
che mi desse a f f idamento che ver rebbero 
eseguite al più presto queste necessarie opere 
di difesa. 

La Maremma ha d i r i t to a l l ' in teressa-
mento dello S t a t o e a l l 'opera dello S t a t o 
perchè f u sempre t r a s c u r a t a , perchè le 
opere di bonifica eseguite in M a r e m m a sa-
rebbero le più p r o d u t t i v e e darebbero la-
voro e pane a migliaia e migliaia di fami-
glie, e infine perchè fu n o m i n a t a dal Go-
verno t e m p o fa una Commissione speciale, 
la quale si recò in t u t t i quei paesi per rac-
coglierne i vo t i e i desideri. Questa Com-
missione ha compiu to opera lodevolissima, 
che ha consegnato in una Relazione spe-
ciale che il Governo cer to non ignora . E 
t a n t o poco la ignora che aveva preso l ' im-
pegno di p resen ta re dei p rovved iment i spe-
ciali per la M a r e m m a . 

Ora, noi non vi d o m a n d i a m o quest i prov-
ved imen t i speciali ; ma almeno cerca te t u t t e 
le occasioni perchè in un campo e nel l ' a l t ro , 

nella M a r e m m a , la quale ha bisogno di 
bonifiche, di s t rade , di scuole, voi f acc i a t e 
sempl icemente quello che è il vost ro sa-
crosanto dovere , a n c h e per r ipa ra re alla 
g rave i a t t u r a che colpisce la massa ope-
raia , che comincia ad essere in larga mi-
sura d isoccupata . I n f a t t i a voi pe rvengono 
non so l tan to l 'eco dei comizi dei d isoc-
cupa t i , ma anche i vo t i delle amminis t ra -
zioni pubbl iche , amminis t raz ioni r e t t e da 
monarchici , le quali ammoniscono che è ora 
di p rovvedere per la Maremma, non solo 
perchè ne ha il d i r i t to , ma anche per sal-
v a g u a r d a r e l ' avveni re della classe operaia , 
verso la quale lo S t a to ha il dovere di in-
teressarsi ser iamente. 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in ter rogazione 
del l 'onorevole Mazzoni al ministro dei la-
vori pubblici , « per sapere quali provvedi-
men t i i n t enda p rendere ad el iminare il 
disservizio che si è reso manifes to in occa-
sione del l 'u l t imo disastro ferroviar io avve-
nu to presso la s tazione di P iacenza ». 

L 'onorevole sot tosegretar io di S t a to per 
il tesoro ha faco l tà di r ispondere . 

P A V I A , sottosegretario di Stato per il te-
soro. Ho r isposto l ' a l t ro giorno al l 'onore-
vole Rainer i in mer i to a ques ta quest ione; 
quindi non avrei a l t ro da aggiungere. Non 
so se l 'onorevole Mazzoni abbia da fa re 
qualche r imarco; in caso mi riservo di ri-
spondergli . 

P R E S I D E N T E , L 'onorevole Mazzoni 
ha faco l tà di d ich iarare se sia sodisfat to . 

MAZZONI . Io ho le t to quello che ella 
ha risposto, onorevole sot tosegretar io di 
S ta to , al collega Ra ine r i : ma, poiché ho 
la malinconica necessità di essere un f re -
q u e n t a t o r e di quella linea, e poiché ho 
p a u r a di cascarci e di lasciarci le ossa un 
giorno o l ' a l t ro , così non posso essere so-
disfa t to . (Rumori). 

Non vi meravigl ia te , o signori che ru-
moreggiate; dove te sapere che questo non 
è il p r imo disastro che avviene in quello 
stesso p u n t o : e il pubblico ha ben di r i t to di 
qual if icare quello « il passo della m o r t e ». 
Ora, che si qualif ichino le ferrovie i ta l iane, 
a b i t u a t e ai r i t a rd i quot id iani , « le ferrovie 
della noia », paz ienza! , ma che siano qua-
lificate « le fe r rovie della mor te », è un po' 
t r oppo ! 

Noi domand iamo che il Governo prov-
veda . H o le t to che l 'onorevole sot tosegre-
tar io di S ta to negò che non si fossero t ro-
v a t e le chiavi del l 'armadio f a rmaceu t i co 
nel m o m e n t o in cui vi erano dei fer i t i da 
medicare . Ma invece ciò avvenne . 


